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归纳法习题

用数学归纳法证明第1－6题：
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3．设
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，n是正整数，
证明：
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4．对任意正整数n，1+33n+1+93n+1能被13整除．
5．求证：
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 (a，b为不等正数，n∈N且n≠1)．
6．求证：xn－nan－1x+(n－1)an能被
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整除(n≥2且n∈N)．
7．有n个圆，其中每两个圆都相交于两点，并且每三个圆都不相交于同一点，求证这n个圆将平面分成n2－n+2部分．
8．在数列{an}中，
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对所有的n∈N都成立．
(1) 求a2，a3，a4，并推测an的表达式；

(2) 用数学归纳法证明你的结论．
9．已知
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，记f1(x)=f (x)，n≥2时，fn(x)=f [fn－1(x)]．
(1) 求f (2)，f (3)，f (4)的表达式，并推测出fn(x)的表达式；
(2) 用数学归纳法证明你的结论．

10．已知数列{an}中，
[image: image10.wmf]3
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，通项an及前n项之和Sn满足关系式Sn=n (2n－1)an，试求an及Sn．
答案或提示

1－3题证明略

4．假设n=k时能被13整除，即1+33k+1+93k+1能被13整除，
当n=k+1时．
1+33(k+1)+1+93(k+1)+1=1+33·33k+1+93·93k+1
=93(1+33k+1+93k+1)－(93－33)33k+1－(93－1)

=93(1+33k+1+93k+1)－702·33k+1－728．
由702=13×54，728=13×56，1+33k+1+93k+1都能被13整除，所以n=k+1时结论成立．

5．(1) 当n=2时，左=
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．故不等式成立．

(2) 假设n=k时不等式成立，即
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当n=k+1时，左=
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[image: image18.wmf]4
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         ①
又abk+bak－(ak+1+bk+1)

=a(bk－ak)+b(ak－bk)

=－(a－b)(ak－bk)                                ②
∵ a>0，b>0，k是正数．
∴ a－b与ak－bk必同号．
∴ (a－b)(ak－bk)>0，
由②知，abk+bak<ak+1+bk+1，
代入①得，
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即n=k+1时不等式仍成立．

6．假设n=k时，xk－kak－1x+(k－1)ak能被(x－a)2整除，得简式Q，
即xk－kak－1x+(k－1)ak=(x－a)2又．

则当n=k+1时，利用竖式除法，故

xk+1－(k+1)akx+ka k+1
=x[xk－kak－1x+(k－1)ak]+ka k+1(x－a)2

=x(x－a)2Q+ka k－1(x－a)2，能被(x－a)2整除．

7．假设n=k时命题成立，即k个圆将平面分成k2－k+2，

则当n=k+1时，所增加的一个圆与前面的k个圆有2k个交点，这些交点将圆周分成2k段弧，而每一段弧将所在平面一分为二．因此，增加一个圆，这时增加2k部分．即

k2－k+2+2k=(k+1)2－(k+1)+2部分．
8．由
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猜想
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9．由
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，记f1(x)=f (x)， fn(x)=f [fn－1(x)]．
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猜想
[image: image33.wmf](

)

2

1

nx

x

x

f

n

+

=

，证明略．

10．由
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将
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猜想
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由Sn=n(2n－1)an，得
[image: image39.wmf]1

2

+

=

n

n

S

n

．


_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567921.unknown

_1234567923.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

